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§170
Dnr KFKS 2004/786 251

Exploateringsavtal med markanvisning för Södra Hedvigslund, Älta

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar att kommunen skall ingå föreslaget exploateringsavtal med markanvisning med SMÅA AB (exploatören) samt uppdra till kommunstyrelsens ordförande och exploateringschefen att underteckna därmed erforderliga handlingar.

Ärendet

Ett förslag till detaljplan har uppgjorts för delar av Älta Erstavik 6:1, Älta 35:100, Älta 35:101 m. fl. fastigheter (Södra Hedvigslund) i Älta, Nacka kommun. Planförslaget omfattar totalt ca 410 lägenheter varav ett separat område med enbart traditionell villabebyggelse i knappt 50 hus. Detaljplanen är till utformningen flexibel, varvid en inriktning på fler friliggande villor kan ge ett färre antal lägenheter totalt. Till planen har här föreslaget exploateringsavtal tagits fram.

Handlingar i ärendet 

Protokollsutdrag kommunfullmäktige den 11 juni 2007, § 234
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 7 maj 2007, § 120

Exploateringsenhetens tjänsteskrivelse den 13 april 2007

Exploateringsavtal

Projektkalkyl

Ärendeöversikt

Exploateringsenheten samt planenhetens tjänsteskrivelse den 13 juni 2007

Ärendets tidigare behandling
Beslut i kommunfullmäktige den 11 juni 2007, § 234

Ärendet återremitteras med stöd av reglerna om minoritetsskydd (5 kap 36 § kommunallagen) för att inarbeta fler upplåtelseformer bostäder för äldre och funktionshindrade, allt enligt beslut i Miljö- och stadsbyggnadsnämnden. En klok fördelning skulle kunna vara 30 % bostadsrätter, 30 % hyresrätter, 30 % egna hem samt 10 % äldre/gruppboende. 

Beslut i kommunstyrelsen den 7 maj 2007, § 120

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att kommunen skall ingå föreslaget exploateringsavtal med markanvisning med SMÅA AB (exploatören) samt uppdra till kommunstyrelsens ordförande och exploateringschefen att underteckna därmed erforderliga handlingar.

Kommunstyrelsen beslutar att avtal mellan kommunen och vägverket om drift och underhåll av bullerskydd för Södra Hedvigslund skall föreligga vid kommunfullmäktiges godkännande av exploateringsavtalet och antagande av detaljplanen. 

Yrkande 

Erik Langby (m) yrkade bifall till exploateringsenhetens förslag.

Gunnel Nyman Gräff (s) yrkade, med instämmande av Rolf Wasteson (v), att exploateringsavtalet återremitteras för att inarbeta fler upplåtelseformer bostäder för äldre och funktionshindrade, allt enligt beslut i Miljö- och stadsbyggnadsnämnden. En klok fördelning kan vara 30 % bostadsrätter, 30 % hyresrätter, 30 % egna hem samt 10 % äldre/gruppboende. 

Elisabeth Karlsson (mp) yrkade i första hand att ärendet skulle återremitteras för lägre exploatering, större andel (30%) hyreslägenheter och ekologiskt byggande. I andra hand yrkade hon avslag på förslaget.

Beslutsgång

Kommunstyrelsen avslog först Gunnel Nyman Gräffs och Elisabeth Karlssons mfl. yrkande om återremiss. 

Ordförande fann därefter att kommunstyrelsen avslog Elisabeth Karlssons avslagsyrkande och beslutade i enlighet med Erik Langbys yrkande. 

Protokollsanteckningar

Stefan Saläng (fp) antecknade följande till protokollet.

”Från folkpartiets sida är vi angelägna om att det nya flerbostadshusområdet i Södra Hedvigslund ska ge möjlighet att välja mellan olika upplåtelseformer och olika lägenhetsstorlekar samt vara tillgängligt för äldre och funktionshindrade. Antalet hyreslägenheter (ca 30 st) borde ha varit betydligt större för att åstadkomma reella valmöjligheter för fler och motverka segregation men, för att inte försena utbyggnaden av ett i övrigt mycket välplanerat bostadsområde, ställer vi oss ändå bakom förslaget till exploateringsavtal. 

 
En viktig förutsättning för bostadsbebyggelsen i Södra Hedvigslund och över huvud taget utvecklingen av nya verksamheter och bostäder i Ältadalen är att den planerade trafikplatsen vid Skrubba kommer till stånd. Från folkpartiets sida vill vi dock klart markera att den nya trafikplatsen inte ensamt räcker till att ta hand om den förväntade trafikökningen på Ältabergsvägen. Trafikflödet från Hedvigslund mot Älta Centrum kommer öka kraftigt och nödvändiggör en ombyggnad av trafikplatsen vid Ekstubben (korsningen Ältavägen/Oxelvägen/Ältabergsvägen) både för att öka framkomlighet och förbättra trafiksäkerheten. Områdesnämnden Älta har i november 2006 föreslagit att kommunen kommer överens med vägverket om utbyggnad av en cirkulationsplats vid Ekstubben. Saken blir än mer angelägen om den nya trafikplatsen vid Skrubba drar ut på tiden.”

Rolf Wasteson (v) antecknade följande till protokollet.
”Vänsterpartiet motsätter sig i princip att "jungfrulig mark" (grönområden) exploateras och bebyggs. Om nu Södra Hedvigslund ändå exploateras så bör i alla fall ett extensivt byggande undvikas. Istället bör de delar som exploateras byggas tätare med en större andel flerfamiljshus. Det ger också utrymme för att spara större gröna områden från exploatering. I den aktuella planen så kommer ca 410 bostäder att byggas, enbart en mindre andel av dem i flerfamiljshus och enbart ett 30-tal att upplåtas med hyresrätt. Med tanke på majoritetens uttalanden om värdet av blandade upplåtelseformer och bostadstyper så borde det någon gång visas i praktisk handling. Detta område är en möjlighet att göra det.”

Elisabeth Karlsson (mp) antecknade följande till protokollet.
”År 2006 var det år som satte klimatfrågan i fokus. Nu råder inte längre någon tvekan om att det är människan som påverkar jordens klimat. Vi upplever förhöjda temperaturer, höga havsvattennivåer, häftiga stormar mm, så det finns anledning göra något samlat nu.  All verksamhet som genererar biltrafik bör ifrågasättas. Varje ny bostad medför 1-2 bilar. Bilarna påverkar miljön med buller, partiklar och ökade koldioxidutsläpp som påverkar klimatet.

Att i det här fallet också undvika att kräva stor andel hyresrätter bidrar dessutom till ett ytterligare segregerat samhälle. 

Området mår bra av betydligt lägre exploatering, att man prioriterar befintliga kulturmiljöer och ridverksamhet. Det är dags att ställa krav vid nybyggande på miljövänlig byggande tex passivhus, sådana som utnyttjar solinstrålning mm. 

Nacka kommun är på egen begäran ekokommun sedan 1995, vilket innebär att man ska bedriva ett utvecklingsarbete enligt kretsloppsprincipen med det långsiktigt hållbara samhället som ett övergripande mål för sin verksamhet. Bibehåll biologisk mångfald, förbruka inte ändliga resurser, tillför inte naturfrämmande ämnen och medverka till en rättvis fördelning av jordens resurser är självklara målsättningar i planarbetet för en ekokommun. Rent vatten är en bristvara.

Miljöpartiet vill avsluta med Roland von Malmborgs ord i miljö- och stadsbyggnadsnämnden: Projektet är ytterligare en del av Nacka kommuns självgående mastodontprojekt och sönderexploatering av grönytorna. Varje politiker måste ställa sig frågan när en kommuns grönytor är färdigexploaterade. Miljöpartiet börjar känna att Nacka är tillräckligt exploaterat.”

- - - - -

§171
Dnr KFKS 2003/110 214

Detaljplan för Södra Hedvigslund, Älta, Erstavik 6:1, Älta 35:100 m.fl. fastigheter

Beslut

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige antar detaljplanen. 

Ärendet

I enlighet med översiktsplanen planeras för en bostadsbebyggelse inom Södra Hedvigslund för de av Stockholms stad och Nacka kommun ägda fastigheterna Erstavik 6:1 och Älta 35:100. 

Handlingar i ärendet 

Protokollsutdrag kommunfullmäktige den 11 juni 2007, § 235
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 7 maj 2007, § 121

Ärendeöversikt

Protokollsutdrag Miljö- och stadsbyggnadsnämnden 7 mars 2007, § 104

Planenhetens tjänsteskrivelse den 19 februari 2007

Planenhetens utlåtande den 19 februari 2007

Hedvigslundsdalen, förslag till utveckling och gestaltning

Kartor

Exploateringsenheten samt planenhetens tjänsteskrivelse den 13 juni 2007

Ärendets tidigare behandling
Beslut i kommunfullmäktige den 11 juni 2007, § 235

Med stöd av reglerna om minoritetsskydd (5 kap 36 § kommunallagen) återremitteras ärendet för att inarbeta fler upplåtelseformer bostäder för äldre och funktionshindrade, allt enligt beslut i Miljö- och stadsbyggnadsnämnden. En klok fördelning skulle kunna vara 30 % bostadsrätter, 30 % hyresrätter, 30 % egna hem samt 10 % äldre/gruppboende. 

Beslut i kommunstyrelsen den 7 maj 2007, § 121

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige antar detaljplanen. 

Kommunstyrelsens beslutar att avtal mellan kommunen och vägverket om drift och underhåll av bullerskydd för Södra Hedvigslund skall föreligga vid kommunfullmäktiges godkännande av exploateringsavtalet och antagande av detaljplanen. 

Beslut i Miljö- och stadsbyggnadsnämnden den 7 mars 2007, § 104

Miljö- och stadsbyggnadsnämnden tillstyrker planförslaget och hemställer att planförslaget antas.

Miljö- och stadsbyggnadsnämnden anser att flerbostadsområdet ”Trädgårdsstaden” ska ge valmöjlighet mellan olika upplåtelseformer och olika lägenhetsstorlekar samt innehålla bostäder för äldre och funktionshindrade. Detta bör behandlas i kommande exploateringsavtal.

Yrkanden

Erik Langby (m) yrkade bifall till förslaget att kommunstyrelsen ska föreslå kommunfullmäktige anta detaljplanen.

Gunnel Nyman Gräff (s) yrkade, med instämmande av Rolf Wasteson (v), att exploateringsavtalet återremitteras för att inarbeta fler upplåtelseformer bostäder för äldre och funktionshindrade, allt enligt beslut i Miljö- och stadsbyggnadsnämnden. En klok fördelning kan vara 30 % bostadsrätter, 30 % hyresrätter, 30 % egna hem samt 10 % äldre/gruppboende. 

Elisabeth Karlsson (mp) yrkade i första hand att ärendet skulle återremitteras för lägre exploatering, större andel (30%) hyreslägenheter och ekologiskt byggande. I andra hand yrkade hon avslag på förslaget.
Beslutsgång

Kommunstyrelsen avslog först Gunnel Nyman Gräffs och Elisabeth Karlssons mfl. yrkande om återremiss. 
Ordförande fann därefter att kommunstyrelsen avslog Elisabeth Karlssons avslagsyrkande och beslutade i enlighet med Erik Langbys yrkande. 
Reservationer

Gunnel Nyman Gräff (s) reserverade sig mot beslutet för den socialdemokratiska partigruppens räkning och anförde i samband därmed följande.

”Trots ett beslut i MSN där fp, m och s är överens om följande tillägg: ’Miljö- och stadsbyggnadsnämnden anser att flerbostadsområdet ’Trädgårdsstaden’ ska ge valmöjlighet mellan olika upplåtelseformer och olika lägenhetsstorlekar samt innehålla bostäder för äldre och funktionshindrade. Detta bör behandlas i kommande exploateringsavtal.’ väljer majoriteten i kommunstyrelsen att inte ställa krav på detta i exploateringsavtalet. Det enda som finns med av beslutet från MSN är 30 hyresrätter, en bråkdel av de bostäder som ska byggas i Södra Hedviglund. Och inte ett ord om särskilda bostäder för äldre eller funktionshindrade. Det räcker inte att hänvisa till PBL (som Erik Langby gjort). Att alla bostäder ska vara tillgängliga betyder inte att särskilda bostäder för äldre eller funktionshindrade inte behövs. Som vanligt kan vi konstatera att det är ”mycket prat och lite verkstad” när majoriteten ska åstadkomma blandade upplåtelseformer och bostäder för äldre och funktionshindrade.

Socialdemokraterna föreslog en återremiss med uppdrag att inarbeta MSN beslut i exploateringsavtalet. En klok fördelning skulle kunna vara 30 % hyresrätter, 30 % bostadsrätter och 30 % egna och resterande 10 % för äldre/funktionshindrade. Dessvärre fick vi inget gehör för detta.”

Rolf Wasteson (v) reserverade sig mot beslutet och anförde i samband därmed följande.

”Vänsterpartiet motsätter sig i princip att ’jungfrulig mark’ (grönområden) exploateras och bebyggs. Om nu Södra Hedvigslund ändå exploateras så bör i alla fall ett extensivt byggande undvikas. Istället bör de delar som exploateras byggas tätare med en större andel flerfamiljshus. Det ger också utrymme för att spara större gröna områden från exploatering. I den aktuella planen så kommer ca 410 bostäder att byggas, enbart en mindre andel av dem i flerfamiljshus och enbart ett 30-tal att upplåtas med hyresrätt. Med tanke på majoritetens uttalanden om värdet av blandade upplåtelseformer och bostadstyper så borde det någon gång visas i praktisk handling. Detta område är en möjlighet att göra det.”

Elisabeth Karlsson (mp) reserverade sig mot beslutet och anförde i samband därmed följande.

” År 2006 var det år som satte klimatfrågan i fokus. Nu råder inte längre någon tvekan om att det är människan som påverkar jordens klimat. Vi upplever förhöjda temperaturer, höga havsvattennivåer, häftiga stormar mm, så det finns anledning göra något samlat nu.  All verksamhet som genererar biltrafik bör ifrågasättas. Varje ny bostad medför 1-2 bilar. Bilarna påverkar miljön med buller, partiklar och ökade koldioxidutsläpp som påverkar klimatet.

Att i det här fallet också undvika att kräva stor andel hyresrätter bidrar dessutom till ett ytterligare segregerat samhälle. Området mår bra av betydligt lägre exploatering, att man prioriterar befintliga kulturmiljöer och ridverksamhet. Det är dags att ställa krav vid nybyggande på miljövänliga passivhus, sådana som utnyttjar solenergin. 

Nacka kommun är på egen begäran ekokommun sedan 1995, vilket innebär att man ska bedriva ett utvecklingsarbete enligt kretsloppsprincipen med det långsiktigt hållbara samhället som ett övergripande mål för sin verksamhet. Bibehåll biologisk mångfald, förbruka inte ändliga resurser, tillför inte naturfrämmande ämnen och medverka till en rättvis fördelning av jordens resurser är självklara målsättningar i planarbetet för en ekokommun. Rent vatten är en bristvara.

Miljöpartiet vill avsluta med Roland von Malmborgs ord i miljö- och stadsbyggnadsnämnden: Projektet är ytterligare en del av Nacka kommuns självgående mastodontprojekt och sönderexploatering av grönytorna. Varje politiker måste ställa sig frågan när en kommuns grönytor är färdigexploaterade. Miljöpartiet börjar känna att Nacka är tillräckligt exploaterat.”

Protokollsanteckningar

Stefan Saläng (fp) antecknade följande till protokollet 

”Från folkpartiets sida är vi angelägna om att det nya flerbostadshusområdet i Södra Hedvigslund ska ge möjlighet att välja mellan olika upplåtelseformer och olika lägenhetsstorlekar samt vara tillgängligt för äldre och funktionshindrade. Antalet hyreslägenheter (ca 30 st) borde ha varit betydligt större för att åstadkomma reella valmöjligheter för fler och motverka segregation men, för att inte försena utbyggnaden av ett i övrigt mycket välplanerat bostadsområde, ställer vi oss ändå bakom förslaget till exploateringsavtal. 

 
En viktig förutsättning för bostadsbebyggelsen i Södra Hedvigslund och över huvud taget utvecklingen av nya verksamheter och bostäder i Ältadalen är att den planerade trafikplatsen vid Skrubba kommer till stånd. Från folkpartiets sida vill vi dock klart markera att den nya trafikplatsen inte ensamt räcker till att ta hand om den förväntade trafikökningen på Ältabergsvägen. Trafikflödet från Hedvigslund mot Älta Centrum 
kommer öka kraftigt och nödvändiggör en ombyggnad av trafikplatsen vid Ekstubben (korsningen Ältavägen/Oxelvägen/Ältabergsvägen) både för att öka framkomlighet och förbättra trafiksäkerheten. Områdesnämnden Älta har i november 2006 föreslagit att kommunen kommer överens med vägverket om utbyggnad av en cirkulationsplats vid Ekstubben. Saken blir än mer angelägen om den nya trafikplatsen vid Skrubba drar ut på tiden.”

- - - - -
§172
Dnr KFKS 873/2006 251

Exploateringsavtal för Sicklaön 140:6 m fl, Ekudden 

Beslut

1. Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att kommunen ska ingå föreslaget exploateringsavtal med Ekuddens exploatering och parkering AB, enligt tjänsteskrivelsen bilaga 1, samt uppdra till kommunstyrelsens ordförande och exploateringschefen att underteckna avtalet.

2. Kommunstyrelsen ger exploateringschefen i uppdrag att teckna kompletterande avtal med SL respektive med exploatören avseende ansvar för eventuella störningar och bullerskyddsåtgärder.

Ärendet

Ett förslag till detaljplan har upprättats för Sicklaön 140:6 m fl, Ekudden. Planens syfte är att ge förutsättningar för en komplettering av befintlig bostadsbebyggelse på Ekudden. De fem nya bostadshusen med totalt ca 140 lägenheter placeras delvis ovanpå befintligt och tillbyggt parkeringsgarage. För planens genomförande har här föreslaget exploateringsavtal tagits fram.

Handlingar i ärendet

Protokollsutdrag kommunfullmäktige den 11 juni 2007, § 236
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 7 maj 2007, § 139
Exploateringsenhetens tjskr 2006-11-23, reviderad 2006-12-20

Exploateringsavtal med bilagor

PM, Byggherrens syn på hyresrätter

Projektkalkyl

Exploateringsenheten och planenhetens tjänsteskrivelse den 14 juni 2007

Ärendets tidigare behandling
Beslut i kommunfullmäktige den 11 juni 2007, § 236

Med stöd av reglerna om minoritetsskydd (5 kap 36 § kommunallagen) återremitteras ärendet för 1) omförhandling med PEAB med inriktning att låghusen (ca 40 lägenheter) skulle upplåtas som hyresrätter, 2) omarbetning av planförslaget för att beakta det stora behovet av förskoleplatser inom närområdet 3) en redovisning av temporära parkeringslösningar och trafiksäkerheten för oskyddade trafikanter i Ekudden och dess närområde under ombyggnadstiden. 

Beslut i kommunstyrelsen den 7 maj 2007, § 139

1. Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att kommunen ska ingå föreslaget exploateringsavtal med Ekuddens exploatering och parkering AB, enligt tjänsteskrivelsen bilaga 1, samt uppdra till kommunstyrelsens ordförande och exploateringschefen att underteckna avtalet.

2. Kommunstyrelsen ger exploateringschefen i uppdrag att teckna kompletterande avtal med SL respektive med exploatören avseende ansvar för eventuella störningar och bullerskyddsåtgärder.

3. Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige ger kommunstyrelsen i uppdrag att förvärva 5 mindre lägenheter att disponeras av Socialtjänsten. Det sammanlagda insatsbeloppet, ca 4 mkr (5 ggr 800 tkr) tas upp i investeringsbudgeten för 2008.

Yrkanden

Stefan Saläng (fp), med instämmande av Gunnel Nyman Gräff (s) yrkade att ärendet skulle återremitteras för 1) omförhandling med PEAB med inriktning att låghusen (ca 40 lägenheter) skulle upplåtas som hyresrätter, 2) omarbetning av planförslaget för att beakta det stora behovet av förskoleplatser inom närområdet 3) en redovisning av temporära parkeringslösningar och trafiksäkerheten för oskyddade trafikanter i Ekudden och dess närområde under ombyggnadstiden. I andra hand yrkade Stefan Saläng avslag på exploateringsenhetens förslag. 

Elisabeth Karlsson (mp) instämde i Stefan Salängs yrkande om återremiss med de tilläggen att det skulle vara en lägre exploatering och att höghusen skulle sänkas till cirka sju våningar.

Erik Langby (m) yrkade bifall till exploateringsenhetens förslag. 

Rolf Wasteson (v) yrkade att ärendet skulle återremitteras för att ta tillvara de boendes synpunkter när det gäller punkthusens höjd, trafiklösningar och byggnationens utformning i övrigt. 

Beslutsgång

Ordföranden ställde proposition på Salängs respektive Wastesons yrkande om återremiss mot avslag på desamma och fann att det hade avslagits. Votering begärdes och verkställdes. Följande röstade för att ärendet inte skulle återremitteras: Erik Langby (m), Eva Öhbom Ekdahl (m), Ingegerd Torngren (m), Cathrine Bergenstråhle (m), Magnus Bergman (m), Jan-Erik Jansson (kd), Linda Norberg (m). Följande personer röstade för att ärendet skulle återremitteras; Stefan Saläng (fp) Gunnel Nyman Gräff (s) Karl-Axel Johanson (s) Rolf Wastesson (v), Jonas Skiöld (s) och Elisabeth Karlsson (mp).

Med 7 röster mot 6 avslog kommunstyrelsen de båda yrkandena om återremiss. 

Kommunstyrelsen biföll därefter Erik Langbys yrkande.

Reservation
Rolf Wasteson (v) reserverade sig mot beslutet och anförde följande:

”Tillbyggnaden på Ekudden som avses ske inom ramen för detta avtal med tillhörande detaljplan innebär en mycket kraftig exploatering av området. Ekudden är redan ett ganska tättbebyggt område i och med de höga punkthus som byggdes på 1960-talet. Exploateringen av Järla sjö har också ökat på upplevelsen av att Ekudden blir mer inträngt. De föreslagna byggnaderna med sin höga höjd kommer att ge ett dominerande intryck i det redan hög exploaterade Ekudden. Garagebyggnaden som avses utgöra grunden för de nya byggnaderna är idag förslummad så någon form av upprustning och tillbyggnad är positiv. Genom att sänka höjden på de tillkommande höghusen med några våningar kan deras dominerande intryck minskas samtidigt som området blir mindre hårt belastat.

I Nacka byggs mycket men i stort sett enbart villor och bostadsrätter. Det finns ett stort behov av hyresrätter i Nacka och i början av planeringen av detta område fanns också en andel hyresrätter med. Vänsterpartiet begär att den nya bebyggelsen i sin helhet, eller åtminstone till en stor andel, upplåts som hyresrätt.”

- - - - -
§173 
Dnr KFKS 238/ 2000 214
Detaljplan för Ekudden, Sicklaön 140:6 m.fl.

Upprättad på Planenheten i mars 2006, justerad i september 2006
Beslut

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige antar detaljplanen. 

Ärendet

Den föreslagna detaljplanen syftar till att möjliggöra en komplettering av befintlig bostadsbebyggelse på Ekudden. De nya bostadshusen placeras ovanpå befintligt parkeringsdäck.

Handlingar i ärendet
Protokollsutdrag kommunstyrelsen den 7 maj 2007, § 140

Översikt
Protokollsutdrag Områdesnämnden Sicklaön 26 september 2006, § 136

Planenhetens utlåtande den 12 september 2006

Planbeskrivning

Miljöredovisning

Gestaltningsprogram

Genomförandebeskrivning

Exploateringsenheten och planenhetens tjänsteskrivelse den 14 juni 2007

Ärendets tidigare behandling
Beslut i kommunfullmäktige den 11 juni 2007, § 237

Med stöd av 5 kap 36 § kommunallagen återremitteras ärendet för 1) omförhandling med PEAB med inriktning att låghusen (ca 40 lägenheter) skulle upplåtas som hyresrätter, 2) omarbetning av planförslaget för att beakta det stora behovet av förskoleplatser inom närområdet 3) en redovisning av temporära parkeringslösningar och trafiksäkerheten för oskyddade trafikanter i Ekudden och dess närområde under ombyggnadstiden. 

Beslut i kommunstyrelsen den 7 maj 2007, § 140

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige antar detaljplanen. 

Yrkanden

Stefan Saläng (fp), med instämmande av Gunnel Nyman Gräff (s) yrkade att ärendet skulle återremitteras för 1) omförhandling med PEAB med inriktning att låghusen (ca 40 lägenheter) skulle upplåtas som hyresrätter, 2) omarbetning av planförslaget för att beakta det stora behovet av förskoleplatser inom närområdet 3) en redovisning av temporära parkeringslösningar och trafiksäkerheten för oskyddade trafikanter i Ekudden och dess närområde under ombyggnadstiden. I andra hand yrkade Stefan Saläng avslag på exploateringsenhetens förslag. 
Elisabeth Karlsson (mp) instämde i Stefan Salängs yrkande om återremiss med de tilläggen att det skulle vara en lägre exploatering och att höghusen skulle sänkas till cirka sju våningar.

Erik Langby (m) yrkade bifall till förslaget att föreslå kommunfullmäktige antar detaljplanen. 

Rolf Wasteson (v) yrkade att ärendet skulle återremitteras för att ta tillvara de boendes synpunkter när det gäller punkthusens höjd, trafiklösningar och byggnationens utformning i övrigt. 

Beslutsgång

Kommunstyrelsen beslutade att avslå Stefan Salängs, Elisabeth Karlssons och Rolf Wastesons yrkanden om återremiss. 

Med avslag på Stefan Salängs andra hands yrkande beslutade kommunstyrelsen i enlighet med Erik Langbys yrkande. 

Reservationer

Rolf Wasteson (v) reserverade sig mot beslutet och anförde i samband därmed följande.
”Tillbyggnaden på Ekudden som avses ske inom ramen för detta avtal med tillhörande detaljplan innebär en mycket kraftig exploatering av området. Ekudden är redan ett ganska tättbebyggt område i och med de höga punkthus som byggdes på 1960-talet. Exploateringen av Järla sjö har också ökat på upplevelsen av att Ekudden blir mer inträngt. De föreslagna byggnaderna med sin höga höjd kommer att ge ett dominerande intryck i det redan höt exploaterade Ekudden. Garagebyggnaden som avses utgöra grunden för de nya byggnaderna är idag förslummad så någon form av upprustning och tillbyggnad är positiv. Genom att sänka höjden på de tillkommande höghusen med några våningar kan deras dominerande intryck minskas samtidigt som området blir mindre hårt belastat.

I Nacka byggs mycket men i stort sett enbart villor och bostadsrätter. Det finns ett stort behov av hyresrätter i Nacka och i början av planeringen av detta område fanns också en andel hyresrätter med. Vänsterpartiet begär att den nya bebyggelsen i sin helhet, eller åtminstone till en stor andel, upplåts som hyresrätt.”

Elisabeth Karlsson (mp) reserverade sig mot beslutet och anförde följande: 

”För många människor är det här hjärtat av Nacka med Nacka kyrka. Föreslagen bebyggelse måste anpassas bättre till miljön, framför allt i relation till Nacka kyrka. Det saknas illustrationer som visar förhållandet till kyrkan. Det saknas också solstudier och illustrationer med skuggverkan från de mastiga höghusen.  Höghusen bör ersättas av en bebyggelse som är klart lägre än kyrkan. Nacka kommun behöver inte fler bostadsrätter. Vad som behövs är billiga smålägenheter med hyresrätt. 

I det här gynnsamma kollektivtrafikläget bör man uppmuntra till kollektivåkande och spara på nya garageplatser. Varje ny bostad riskerar medföra en eller fler bilar och bilarna påverkar miljön med buller, partiklar och ökade koldioxidutsläpp som påverkar klimatet.

Förslaget stämmer inte med ambitionerna hos en ekokommun.

Nacka kommun är på egen begäran ekokommun sedan 1995, vilket innebär att man ska bedriva ett utvecklingsarbete enligt kretsloppsprincipen med det långsiktigt hållbara samhället som ett övergripande mål för sin verksamhet. Bibehåll biologisk mångfald, förbruka inte ändliga resurser, tillför inte naturfrämmande ämnen och medverka till en rättvis fördelning av jordens resurser är självklara målsättningar i planarbetet för en ekokommun. Rent vatten är en bristvara. Stadsutvecklingens största utmaning framöver är att skapa kretsloppssamhällen. Detta måste hanteras redan nu.”

Gunnel Nyman Gräff (s), Karl-Axel Johansson (s) och Jonas Skiöld (s) reserverade sig mot beslutet och anförde följande:

”Det är viktigt att det verkligen kommer till stånd och blir en blandad upplåtelseform i detta nya bostadsområde. Moderaternas och kristdemokraternas tal om att de vill att det också vill att det byggs hyresrätter i Nacka visar sig alltid vara tomt tal när det gäller att ställa konkreta krav på byggherrarna.”
- - - - -
§174
Dnr KFKS 1998/159 214

Ram- och detaljplaneavtal för del av Tollare 1:16 m.fl fastigheter i Boo

Beslut

Kommunstyrelsen beslutar att kommunen skall ingå föreslaget ram- och detaljplaneavtal med NCC Construction Sverige AB (Exploatören) samt uppdra till kommunstyrelsen ordförande och exploateringschefen att underteckna därmed erforderliga handlingar.

Ärendet
Ett detaljplaneprogram för Tollare i sydvästra Boo är godkänt av kommunstyrelsen 2006-11-27. Programmet anger riktlinjerna för den kommande detaljplaneringen som preliminärt har tänkts ske indelat i fyra etapper. Planområdet omfattar Tollare före detta pappersbruk med angränsande områden och ägs till större delen av NCC AB. I området planeras för ca 650-700 nya bostäder i blandad bebyggelse med tillhörande service och viss verksamhet. Planområdet innehåller också plats för rekreation och friluftsliv. 

Förslag till ram- och detaljplaneavtal har hanterats i kommunstyrelsens arbetsutskott 2007-05-22. Arbetsutskottet överlämnade ärendet till kommunstyrelsen utan eget ställningstagande. Ärendet hanterades därefter i kommunstyrelsen 2007-06-04 med resultat att bifalla exploateringsenhetens förslag till beslut enligt tjänsteskrivelsen daterad 2007-05-10.

I tjänsteskrivelsen daterad 2007-05-10 felformulerades förslag till beslut av misstag. Förslag till ram- och detaljplaneavtal, som är undertecknat av NCC Construction Sverige AB, innehåller en paragraf som anger att avtalet gäller under förutsättning att kommunstyrelsen godkänner det före den 31 december 2007 genom beslut som vinner laga kraft. Ärendet har därmed inte varit ett beslutsärende för kommunfullmäktige. Förslag till beslut i den tidigare tjänsteskrivelsen skulle från början varit formulerat enligt följande skrivning och enligt det nya förslag till beslut som anges ovan; ”Kommunstyrelsen beslutar att kommunen skall ingå föreslaget ram- och detaljplaneavtal med NCC Construction Sverige AB (Exploatören) samt uppdra till kommunstyrelsen ordförande och exploateringschefen att underteckna därmed erforderliga handlingar.” 

Handlingar i ärendet 

Beslut i kommunstyrelsen den 4 juni 2007, § 150
Exploateringsenhetens tjänsteskrivelse den 10 maj 2007

Utkast till Ram- och detaljplaneavtal med bilagor, daterat 2007-05-10

Projektkalkyl

Exploateringsenhetens tjänsteskrivelse den 13 juni 2007

Ärendets tidigare behandling

Beslut i kommunfullmäktige den 11 juni 2007, §243

Ärendet bordläggs.

Beslut i kommunstyrelsen den 4 juni 2007, § 150

Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta att kommunen skall ingå föreslaget ram- och detaljplaneavtal med NCC Construction Sverige AB (Exploatören) samt uppdra till kommunstyrelsen ordförande och exploateringschefen att underteckna därmed erforderliga handlingar.

Yrkanden

Stefan Saläng (fp), med instämmande av Gunnel Nyman Gräff (s) och Rolf Wasteson (v) yrkade att ärendet skulle bordläggas till följd av att kommunstyrelsen inte var behörig att fatta beslut då ärendet ligger bordlagt i kommunfullmäktige.
Erik Langby (m) yrkade att kommunstyrelsen skulle ingå ram- och detaljplaneavtal i enlighet med förslaget.

Beslutsgång

Karl-Axel Johansson (s) tjänstgjorde inte i ärendet pga. av jäv – Christina Ståldal (nl) tjänstgjorde i hans ställe. 

Ordförande ställde proposition på Stefan Salängs m.fl. yrkande och fann att kommunstyrelsen avslagit bordläggningsyrkandet. Votering begärdes och verkställdes. Följande röstade för att ärendet inte skulle bodläggas: Erik Langby (m), Eva Öhbom Ekdahl (m), Ingegerd Torngren (m), Cathrine Bergenstråhle (m), Magnus Bergman (m), Jan-Erik Jansson (kd), Linda Norberg (m). Följande personer röstade för att ärendet skulle bordläggas; Stefan Saläng (fp) Gunnel Nyman Gräff (s) Rolf Wasteson (v), Jonas Skiöld (s), Christina Ståldal (nl) och Elisabeth Karlsson (mp). Ordföranden fann att Stefan Salängs yrkande hade avslagits.

Erik Langbys yrkande bifölls därefter. 

Reservationer

Gunnel Nyman Gräff (s) och Jonas Skiöld (s) reserverade sig mot beslutet med hänvisning till att ärendet redan skickats till kommunfullmäktige. 
Rolf Wasteson (v) reserverade sig mot beslutet och anförde följande:

”Det är glädjande att startpromemorian innehåller skrivningar om att området ska planeras för blandade upplåtelseformer men erfarenheten visar dessvärre att den borgerliga majoriteten i praktiken visar alltför stor förståelse för varje argument mot att hyresrätter ska byggas. Därför är det nu viktigt att hävda denna förutsättning som anges i startpromemorian. Formuleringen i Ram- och detaljplaneavtalets §10 med bindning till den lilla delen kommunalägd mark kan ge till intäkt att enbart en mycket liten andel hyresrätter, och i ett mindre attraktivt läge, accepteras inom Tollare-projektet. Från Vänsterpartiets sida förutsätter vi att en betydande andel av de tillkommande bostäderna i Tollare blir hyresrätter - det är sällan som en så stor exploatering genomförs och därmed möjlighet att få till en rimlig blandning av upplåtelseformer. Fortsätter Nacka att vika sig för exploatörernas vilja kommer vi inte ens att nå upp till förra mandatperiodens bottennapp vad gäller antalet byggda hyreslägenheter - 48 st.

Det är också viktigt att kommunikationerna till Stockholms centrum löses innan området färdigställs. Dels genom att området ges en god kollektivtrafikförsörjning, dels att trafikpropparna vid Skurubron löses, t ex genom byggande av nya påfarter. Detta område kommer att spä på belastningen på Skurubron varför det är rimligt att denna exploatering bidrar till att täcka kostnaderna för detta.”

Elisabet Karlsson  (mp) reserverade sig mot beslutet och anförde följande:

”Här planeras en exploatering i miljardklassen av en exploatör som självklart vill tjäna pengar, vilket är förståeligt. Men kommunen visar åter en märklig nonchalans mot gällande lagar enligt miljöbalken och plan- och bygglagen plus en lika märklig oförmåga att förhandla med en exploatör till gagn för miljö och kommunens ekonomi. Området är av riksintresse och strandskydd föreligger. Föreliggande program har helt fel inriktning och måste ändras eller stoppas. Att exploatera detta område förstärker dessutom trafikproblemen vid Skurubron. 

Vad som behövs i södra Boo är att behålla all naturmark, att sanera gifter och därefter kan man komplettera med det som saknas i Nacka kommun, hyreslägenheter för unga och äldre. Man bör prioritera att bilda Tollare naturreservat och ta hand om fibermassorna med kvicksilver så att de inte förgiftar omgivningen. Godtemplarbyn bör behållas och kulturskyddas. Nyexploateringen bör begränsas till en tiondedel och utföras enligt de miljökrav som en ekokommun bör kräva.

Nacka kommun är på egen begäran ekokommun sedan 1995, vilket innebär att man ska bedriva ett utvecklingsarbete enligt kretsloppsprincipen med det långsiktigt hållbara samhället som ett övergripande mål för sin verksamhet. Bibehåll biologisk mångfald, förbruka inte ändliga resurser, tillför inte naturfrämmande ämnen och medverka till en rättvis fördelning av jordens resurser är självklara målsättningar i planarbetet för en ekokommun. Rent vatten är en bristvara. Stadsutvecklingens största utmaning framöver är att skapa kretsloppssamhällen. Detta måste hanteras redan nu.”

Stefan Saläng (fp) reserverade sig mot beslutet. 

Protokollsanteckning
Christina Ståldal (nl) antecknade följande till protokollet:

”Nackalistan stöder inte nämndens tillstyrkan av startpromemorian. 

Vi anser att man tillsvidare bör sätta stopp för fortsatt utbyggnad av Nacka. 

Vill Nackaborna verkligen att Nacka skall exploateras ytterligare och i den takt som nu sker? 

Vill Nackaborna att det naggas på alltfler naturområden? Vill Nackaborna att stränderna exploateras? 

En annan anledning till att vi vill ha ett exploateringsstopp är de omfattande trafikproblemen i Nacka, vid Skurubron, och trafikpunkten vid Henriksdalsberget, Danvikslösen. Dessa måste lösas innan ytterligare bebyggelse planeras och byggs.”

§ 175

Övrigt, formaliafrågor m.m.
Beslut 

Kommunstyrelsen noterade diskussionerna och informationen till protokollet.

Ärendet
Behörigen sammankallat möte

Stefan Saläng (fp), med instämmande av Christina Ståldal (nl), anförde att deras uppfattning var att dagens sammanträde inte var behörligen utlyst eftersom kallelse och handlingar skickats senare än en vecka före sammanträdesdatumet.

Erik Langby (m) anförde att om särskilda skäl föreligger får kallelse ske senare än sju dagar före sammanträdesdatumet. De särskilda skäl som nu förelåg var att ärendena behövde hanteras av KS innan KF sammanträder kl. 18 dagens datum.

Justering av protokoll

Gunnel Nyman Gräff (s) anförde att hon upplevde att tiden för att hinna läsa igenom protokollet innan justering är allt för kort för att kvaliteten skall kunna garanteras. Hon önskade få del av protokollet mailledes för genomläsning i samband med att den skickas ut till ordföranden.

Felaktig redovisning av beslut från KS:s sammanträde den 4 juni 2007, § 154
Stefan Saläng (fp) anförde att han ville ha noterat till protokollet att ärendet med § 154 från KS sammanträde den 4 juni (angående markanvisningsavtalet för del av Ältadalen) såsom han uppfattat det blivit felredovisat. Yrkandet omfattade en formulering innebärande att avtalet skulle till fullmäktige för beslut. Beslutsformuleringen innebar dock att beslutet stannat i kommunstyrelsen. 
Erik Langby (m) anförde att den aktuella typen av avtal är ett beslut som KS har att besluta om. Det blev ett olyckligt fel i tjänsteskrivelsen avseende den frågan. Behörig är KS, som också fattade beslutet.
Protokollsanteckning

Gunnel Nyman Gräff (s) antecknade för socialdemokratiska partigruppen följande till protokollet.

”Som justerare av KS-protokollet den 4 juni 2007 instämmer jag helt i Stefan Salängs kritik ang beslut på KS kontraskrivning i protokollet och beklagar djupt att jag inte noterade detta vid justeringen. Jag vill också rikta kritik mot de ofta orimliga villkoren för justering av KS och KSAU/KSVU-protokollen. Protokollen är praktiskt taget alltid sena, eftersom de stannar hos ordföranden. Ofta väntar sedan sekreteraren för att få protokollet tillbaka snabbt eftersom dessa ska anslås i tid och ofta ska kopieras inför t.ex. kf. Det är alltså i princip alltid "bråttom", precis som det var när protokollet från den 4 juni skulle justeras. Därför kan en sådan här förändring i protokollet jämfört med det faktiska beslutet på kommunstyrelsesammanträdet passera. Detta trots försöken att se till att alla yrkanden, protokollsanteckningar etc. finns med. Jag kommer inte att ställa 
upp på att justera protokollen på dessa villkor i framtiden.”
- - - - -
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